

10部门发文强保障 将给3亿农民工带来哪些新变化?

农民工是改革开放催生的新群体,他们在城乡之间流动,用辛勤付出改变了个人和家庭的命运,也成为经济社会发展的重要支撑。

人力资源社会保障部、国家发展改革委等10部门近日联合印发《关于进一步加强农民工服务保障工作的意见》(以下简称意见)。一项项新部署,将为3亿农民工就业、社保、落户、随迁子女入学、住房保障等方面带来哪些新变化?



新部署带来新变化

新华社发 朱慧卿 作

点了21条河鲢鱼 起诉要求退一赔十 超出正常消费 仅支持部分赔偿

一食客在某宾馆餐厅点了21条河鲢鱼,后以该宾馆违反食品安全法的相关规定,行政举报并诉至法院要求退一赔十。近日,北京朝阳法院经审理,依法判决被告宾馆退还食客高先生购买河鲢鱼的全部花费7518元,但认为高先生的购买行为超出正常生活消费需要,仅支持了部分河鲢鱼的10倍惩罚性赔偿。

午餐时,高先生在某宾馆餐厅用餐,看到菜单上有名为“菊黄”的河鲢鱼,一条售价358元,他点了11条,吃了1条,另外10条打包带走。当天晚餐时,他又到该餐厅打包了10条河鲢鱼。

之后,高先生以这家宾馆销售国家明令禁止经营的食品为由,向市场监督管理局投诉举报。市场监督管理局认定宾馆加工经营的“菊黄”河鲢鱼不属于国家有条件开放养殖经营的鲢鱼品种,作出行政处罚决定书。高先生又诉至法院,要求宾馆退还21条河鲢鱼价款7518元,并支付10倍的惩罚性赔偿金75180元。庭审中,宾馆代理人表示,高先生同一天购买了21条河鲢鱼,超出正常的生活消费需要。且高先生此前在多家法院都有过诉讼记录,都是就食品问题索要10倍赔偿。

今年8月施行的《最高人民法院关于审理食品药品惩罚性赔偿纠纷案件适用法律若干问题的解释》规定,对于“知假买假”者恶意高额索赔,在合理生活消费需要范围内依法支持其惩罚性赔偿请求。法院部分支持了10倍惩罚性赔偿。

据《北京晚报》

多措并举,稳定和扩大农民工就业

据人力资源社会保障部数据,目前全国农民工约有3亿人,其中,外出务工农民工1.9亿人。促进农民工就业增收,意义重大。

意见要求,坚持外出就业和就地就近就业并重,多措并举促进农民工就业,并提出“扩大养老、托育、家政等服务业就业规模”“支持和规范发展新就业形态,培育壮大劳务品牌”“广泛开展区域间劳务协作,扩大有组织劳务输出规模”等具体举措。

国家发展改革委副主任李春

临表示,随着老龄化程度逐年递增,要充分释放出养老、家政、托育、物流等社会服务领域的就业潜力。以家政行业为例,目前我国家政服务业从业人员约3000万人,而实际上市场需求高达5000万人。

劳务协作和劳务品牌是多地促进农民工就业的重要抓手,特别是劳务品牌带动的就业,工资收入比一般务工要高不少。

“下一步将继续推动劳务协作扩规模、提质量,挖掘更多区域间劳务协作潜力。”人力资源社会

保障部就业促进司副司长运东来说,同时将利用好政府和市场两种资源,强化各项支持政策,抓好劳务品牌发现培育、发展提升、壮大升级。

当前,“家门口”就业成为越来越多农民工的新选择。意见提出,支持返乡创业,加强技能提升,稳定脱贫人口就业。

专家表示,随着各种职业技能培训的广泛开展以及创业补贴、税费减免等政策支持,将增强农民工就业创业的活力、有效促进增收。

多管齐下,维护农民工劳动保障权益

劳动报酬是劳动者最直接、最核心的权益,是一个家庭生活的基本支撑。

意见强调,完善根治欠薪长效机制,优化运行全国根治欠薪线索反映平台,以工程建设等领域为重点持续开展根治欠薪专项行动,依法查处欠薪违法行为。组建农民工工资争议速裁庭(或速裁团队),落实农民工工资争议“快立、快调、快审、快结”长效机制。

近年来,以外卖员、主播、网约车司机等为代表的平台就业人员的劳动权益问题备受关注。为此,

意见提出,落实新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引、劳动规则公示指引、劳动者权益维护服务指南,推动平台劳动规则公平透明。加强新就业形态劳动纠纷一站式调解。

“相关指引、指南就劳动报酬、强度等方面作出具体规定。随着其落实,将有利于化解部分新就业形态劳动者工作时间过长、规则制定不够公开、收入标准随意变动等问题。”首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚说。

在维护社会保险权益方面,意见明确,“推动农民工参加城镇职工社会保险,健全农民工、灵活就业人员、新就业形态人员社保制度,全面取消在就业地参保户籍限制”“全面落实居住证参加城乡居民基本医疗保险政策”“统一农民工和城镇职工失业保险参保缴费办法”“扩大新就业形态人员职业伤害保障试点范围”。

“打破参保的堵点、难点,有利于顺应新型用工关系的需要,也能更好保障广大农民工权益。”张成刚表示。

多点突破,促进农民工均等享有服务

进了城、能留下,一直是许多外出务工人员的心愿。意见明确,推动有意愿的进城农民工在城镇落户。进一步放开放宽城镇落户限制,实行积分落户政策的城市,要优化积分落户评分标准,以稳定就业、稳定居住为主要依据,降低对学历、职业技能等方面的要求,鼓励取消年度名额限制。

国家发展改革委副主任郑备表示,将实施新一轮农业转移人口市民化行动,聚焦破除1.7亿多进城农民工及其随迁家属市民化过程中的堵点卡点,针对大城市落户

难点问题,重点加快推动城区常住人口300万以上城市放开放宽落户条件,全面设立街道社区公共户口,完善租房落户政策。

针对农业转移人口最关心的教育问题,意见提出,加强随迁子女教育保障。

根据意见,各地接下来需严格落实“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的义务教育随迁子女入学政策,全面清理不必要的证明材料,优化办理流程;优化区域教育资源配置,重点加大人口净流入集中的城市公办学校学位供给力度,

巩固并稳步提高农民工随迁子女在公办学校就读比例;推动因地制宜落实符合条件的随迁子女在流入地参加升学考试政策。

此外,意见还鼓励有条件的城市逐步将稳定就业生活的农民工群体纳入城镇住房保障政策范围,加大农业转移人口经济可承受的小户型保障性租赁住房供给,加大力度推动灵活就业人员参加住房公积金制度。

专家表示,一系列举措将让农民工更快更好融入城市生活,成为真正的新市民。

新华社北京11月23日电

研究发现 黑猩猩也会因观众在场 而影响认知表现

新华社东京11月25日电(记者 钱铮)有些人在众人面前比赛或表演时,能发挥出比平时更高的水平,有些人则会表现得不如平时。日本的一个研究团队经实验证实,不仅人类会因在意周围人的目光和评价而产生“观众效应”,黑猩猩也会因观众的存在而影响它们认知任务的表现。

日本京都大学近日发布公报说,该校野生动物研究中心和秋田县立大学的研究团队以京都大学饲养的6只黑猩猩为对象,分析它们解决数字问题的成绩。这6只黑猩猩认识数字。研究人员让这些黑猩猩用触摸屏解答3种数字问题,每种问题的难度不同,且需要不同的认知能力。他们在6年时间里记录了黑猩猩们解答总共9200多套问题的成绩。

在分析黑猩猩们的成绩后,研究人员注意到,它们的成绩受当时在场观众的类别和数量影响。具体来说,当黑猩猩们解答难度最高的问题时,在场实验人员数量越多,黑猩猩们表现得越好。解答难度最低的题目时,在场实验人员或黑猩猩们认识的人数量越多,它们的成绩就越差。然而,如果在场的观众并非黑猩猩们认识的人,它们的表现则不会出现显著变化。

公报说,本研究分析了观众的存在对人类以外动物认知表现的影响。研究人员尚不清楚这种现象背后的原因。他们猜测观众有可能影响黑猩猩对奖励的感知,也有可能影响它们的精神压力和专注力。

研究人员表示,人类会无意地在意周围人的目光和评价。如果黑猩猩也在意是否有熟悉的观众看着自己,就表明“观众效应”可能在人类进化出基于声誉的社会规范之前就已经出现,这将有助于探索人类社会性的起源。

相关研究成果已发表在国际学术期刊《交叉科学》上。